

УДК: 336.4

СТРАТЕГИЯ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ РЕСУРСОВ

Хайретдинова Р.Р.¹

¹ФГБОУ ВО Башкирский государственный аграрный университет, Россия, Уфа, e-mail: miller8513@mail.ru

Рациональное использование земельных ресурсов имеет большое значение в экономике сельского хозяйства и республики в целом. В сельском хозяйстве получение продукции связано именно с качественным состоянием земли, с характером и условиями ее использования.

Ключевые слова: Экономическая эффективность, плодородие земель, рентабельность.

THE STRATEGY OF USING PRODUCTION RESOURCES

Khayretdinova R. R.¹

¹ Federal State Budgetary Educational Establishment of Higher Education «Bashkir State Agrarian University», Russia, Ufa, e-mail: miller8513@mail.ru

Rational use of land resources is of great importance in the rural economy and country as a whole. In agriculture products due to quality with-standing the earth, with nature and terms of use.

Keywords: Economic efficiency, productivity, profitability.

Введение. Сельское хозяйство – самая обширная жизненно важная отрасль народного хозяйства, определяющая уровень жизни людей. Земля является главным средством производства в сельском хозяйстве, поскольку без неё невозможно ведение воспроизводственного процесса в отрасли, а, следовательно, создание продуктов питания и сырьевых ресурсов. Земля выступает одним из источников создания материальных благ общества, общенациональным достоянием.

Каждое сельскохозяйственное предприятие располагает определенной величиной сельскохозяйственных угодий. От наиболее продуктивного, научно обоснованного использования земельных ресурсов зависят результаты хозяйственной деятельности предприятий.

Основная часть. Проанализировав таблицу, мы видим, что ГУСП совхоз «Алексеевский» – крупное растущее сельскохозяйственное предприятие. Его основные экономические показатели увеличиваются с каждым годом. Выручка в отчетном году по сравнению с базисным увеличилась на 87378 тыс. руб. В среднем численность составляет 1380 чел.

Таблица 1 Основные экономические показатели

Показатели	2016 г.	2017 г.	2018 г.	Изменение	
				абсолют.	относит.
Объем продаж, тыс. руб.	1001093	967424	1088471	87378	109
Численность работников:	1360	1373	1407	47	103,4
Производительность труда, тыс.руб.	736	705	774	38	105
Среднегодовая заработная плата, тыс. руб.:	174,7	177,3	179,1	4,4	102
Среднегодовая стоимость основных средств, тыс. руб.	600333	840610	1026961	426628	171
Фондоотдача основных средств, руб./руб.	1,6	1,1	1	-0,6	62,5
Площадь с.-х. угодий, га	5947	5947	5947	0	100
Объем продаж на 100 га с.-х. угодий, тыс. руб.	16833	16267	18302	1487	109

Структура сельскохозяйственных угодий зависит от зональных особенностей и представляет собой процентное соотношение отдельных видов угодий в общей их площади.

Таблица 2 Состав и структура земельных угодий
ГУСП совхоз «Алексеевский»

Вид угодий	2016 г.		2017 г.		2018 г.		2018 г. в % к 2016 г.
	Площадь, га	В % к итогу	Площадь, га	В % к итогу	Площадь, га	В % к итогу	
Общая земельная площадь	6337	100	6710	100	6710	100	106,0
Из них: с.-х. угодий	5947	94,0	6397	95,3	6397	95,3	107,5
Пашня	3895	61,5	4345	65,0	4345	65,0	111,5
Сенокосы	1495	24,0	1495	22,3	1495	22,3	100,0
Пастбища	557	9,0	557	8,3	557	8,3	100,0

Как видно из данных таблицы 2, общая земельная площадь увеличилась в 2018 г. по сравнению с 2016 г. на 6% за счет увеличения сельскохозяйственных угодий на 7,5%, и за счет увеличения пашни на 11,5%.

Улучшение состояния земельных угодий и повышение эффективности их

использования – это большая комплексная задача, требующая значительных инвестиций, как со стороны государства, так и со стороны конкретных землепользователей.

Важнейшей предпосылкой, естественной основой создания материального блага является земельные ресурсы. Земля является неперенным условием существования человечества.

По данным таблицы видно, что площадь пашни за три последних года увеличилась на 11,5% . На современном этапе в условиях интенсивного ведения земледелия возникают новые проблемы в использовании земли. Среди них особенно тревожным фактором стало снижение содержания гумуса в почве – основы её плодородия.

Таблица 3 Интенсивность использования земельных угодий в
ГУСП совхоз «Алексеевский»

Показатели	2016 г.	2017 г.	2018 г.	2018 г. в % к 2016 г.
Пашня, га	3895	4345	4345	111,5
Площадь посева, га	3818	3756	3820	100,0
С.-х. угодий к общей площади пашни, %	153,0	147,2	147,2	- 5,8 п.п.
Пашня к с.-х. угодьям, %	65,5	68,0	68,0	+ 2,5 п.п.
Посевная площадь к площади пашни, %	98,0	86,4	88,0	- 10 п.п.
Естественные кормовые угодья к площади с.-х. угодий, %	32,4	31,0	31,0	- 1,4 п.п.

Почвы с высоким содержанием гумуса имеют более благоприятные водно-физические и другие свойства. Они менее восприимчивы к побочным действиям ядохимикатов, на них более эффективно используются минеральные удобрения. В связи с этим уровень содержания гумуса в почве одного из важнейших показателей рационального использования земли, воспроизводства почвенного плодородия.

Система земледелия направлена на повышение эффективности использования земли, постоянный рост её плодородия и включает следующие основные элементы:

- 1) введение и освоение севооборотов;
- 2) приемы борьбы с эрозией почв и их рациональную обработку;
- 3) системы машин и удобрений;
- 4) известкование почв, орошение и осушение;
- 5) семеноводство;
- 6) окультуривание основных сенокосов и пастбищ;
- 7) борьба с сорняками, вредителями и болезнями растений;
- 8) организационно-экономические и социальные мероприятия.

Главный путь повышения экономической эффективности использования земли в сельском хозяйстве на современном этапе – последовательная интенсификация. Необходимость ее определяется постоянным ростом спроса на продукцию сельского хозяйства и снижением обеспеченности земель в расчете на душу населения.

В условиях современной рыночной экономики наиболее рациональным будет распределение посевов согласно требованиям рынка, то есть для экономической эффективности производства продукции сельскохозяйственного происхождения нужно возделывать, прежде всего, те культуры, которые дают наибольшую урожайность в данном районе и которая пользуется наибольшим спросом на рынке.

Так же земельные посевы необходимо распределять согласно собственных производственных нужд.

Все эти мероприятия необходимы для наиболее эффективного использования земель, а следовательно и для повышения экономической эффективности производства сельскохозяйственной продукции.

Список литературы:

1. Проблемы эффективного использования земельных ресурсов в Республике Башкортостан [Текст] / Р.А. Бурханов // Научное обеспечение устойчивого функционирования и развития АПК: материалы всерос. науч.-практ. конф. с междунар. участием в рамках XIX Междунар. выставки «АгроКомплекс 2009», 3-5 марта 2009 г. – Уфа, 2009. – Ч. 4. – С. 63-65.
2. Земельные ресурсы: значение, особенности и структура [Текст] / Р.Р. Галиев, Р.А. Бурханов // Устойчивое развитие сельских территорий: проблемы и пути решения. – Уфа: БашГАУ, 2008. – Разд. 2, 3. – С. 52-68.
3. Экономика предприятия: Учебник для вузов / Под ред. проф. В.Я. Горфинкеля, проф. В.А. Швандара. -3-е изд., перераб. и доп. – М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2003. – 718 с.
4. Экономическая оценка сельскохозяйственных угодий и ее использование (на материалах Республики Башкортостан) [Текст] / И.У. Гусманов, Р.Р. Галиев; РАСХН, БНИИСХ, Башкирский ГАУ. – М.: Россельхозакадемия, 2005. – 170 с.
5. Жидкова, Э.В. Современные аспекты активизации участия студентов в молодежном предпринимательстве / Э.В. Жидкова // Экономика и управление: научно-практический журнал. – 2015. – № 6 (128). – С. 90-93.